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INSTRUÇÕES

1.Aguarde autorização para abrir o caderno de provas.

2.Escreva, abaixo, seu número de inscrição.

3.A interpretação das questões é parte do processo de avaliação, não sendo
permitidas perguntas aos Aplicadores de Prova.

4.Nesta prova, as questões são de Múltipla Escolha com quatro alternativas
cada uma, das quais somente uma é a correta.

5.Ao receber o cartão-resposta, examine, e assine-o abaixo.

6.Transcreva para o cartão-resposta o resultado que julgar correto em cada
questão, preenchendo  completamente o  espaço  correspondente. A
marcação da resposta deve ser feita com caneta esferográfica azul ou preta.

7.No cartão-resposta, marcação de mais de uma alternativa em uma mesma
questão, rasuras e preenchimento além dos limites do espaço destinado para
cada marcação, anularão a questão.

8.Não haverá substituição do cartão-resposta por erro de preenchimento.

9.Não  serão  permitidas  consultas,  empréstimos  e  comunicação  entre
candidatos,  bem  como  o  uso  de  livros,  apontamentos  e  equipamentos
eletrônicos. O não cumprimento dessas exigências implicará a exclusão do
candidato.

10.Ao  concluir  a  prova,  permaneça  em seu  lugar  e  comunique  ao  fiscal.
Aguarde autorização para devolver o cartão-resposta.

11.O  tempo  para  o  preenchimento  do  cartão-resposta  está  contido  na
duração desta prova.

DURAÇÃO DESTA PROVA: 3 HORAS
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Língua Portuguesa

Leia o texto a seguir para responder as questões 01, 02 e 03:

1
2
3
4

5
6
7
8
9

10
11
12
13
14

Amanhã faz um mês que a Senhora está longe de casa. Primeiros dias, para dizer a verda-
de, não senti falta, bom chegar tarde, esquecido na conversa de esquina. Não foi ausência
por uma semana: o batom ainda no lenço, o prato na mesa por engano, a imagem de re-
lance no espelho.

Com os dias, Senhora, o leite primeira vez coalhou. A notícia de sua perda veio aos pou-
cos: a pilha de jornais ali no chão, ninguém os guardou debaixo da escada. Toda a casa
era um corredor deserto, até o canário ficou mudo. Não dar parte de fraco, ah, Senhora, fui
beber com os amigos. Uma hora da noite eles se iam. Ficava só, sem o perdão de sua pre-
sença, última luz na varanda, a todas as aflições do dia.

Sentia falta da pequena briga pelo sal no tomate — meu jeito de querer bem. Acaso é sau-
dade, Senhora? Às suas violetas, na janela, não lhes poupei água e elas murcham. Não te-
nho botão na camisa. Calço a meia furada. Que fim levou o saca-rolha? Nenhum de nós
sabe, sem a Senhora, conversar com os outros: bocas raivosas mastigando. Venha para
casa, Senhora, por favor.

Dalton Trevisan

Questão 01
Marque a alternativa que indica os sentimentos do “eu lírico”:
a) Há um visível sentimento de alívio por não ter mais que resolver as pequenas brigas que tinha
com a “Senhora”,  já  que havia  pequenas brigas  e  ela  já  não ajudava mais  com os afazeres
domésticos.
b)  Desde  a  ausência  da  “Senhora”,  o  narrador  sente-se  deprimido  e  portanto,  pede  que  a
“Senhora” venha para casa.
c) O “eu lírico” percebe a falta da “Senhora” aos poucos, conforme os percalços do cotidiano
aparecem.
d)  A “Senhora”  é  descrita  como alguém que,  embora tenha desaparecido,  volta  à  casa para
mostrar ao “eu lírico” como fez falta.

Questão 02
Analise as proposições a seguir, levando em consideração o texto lido:

I. Há um afastamento familiar da figura feminina descrita, e a crônica é um apelo para que ela
volte.
II. A figura feminina é vista como alguém imprescindível para que o lar tenha um funcionamento
adequado.
III.  A  figura  feminina  parece  ser  valorizada  somente  por  seus  préstimos  domésticos  e
administração da casa.

a) Somente I e II estão corretas.
b) Somente I e III estão corretas.
c) Somente II e III estão corretas.
d) I, II e III estão corretas.

Questão 03
Marque a alternativa INCORRETA:
a) Na linha 1, a palavra “Senhora” sublinhada é sujeito da oração.
b) Nas linhas 5, 11 e 14, a palavra “Senhora” sublinhada exerce função de vocativo.
c) Nas linhas 5 e 13, a palavra “Senhora” sublinhada exerce função de objeto indireto.
d) Na linha 14, a palavra “Senhora” sublinhada exerce a função de adjunto adnominal.

Questão 04
Marque a alternativa que tem sua redação dentro da norma padrão:



a) Em conformidade com a solicitação segue anexo, as laudas visadas.
b) Deve-se dar, atenção e proteção às crianças e idosos, para que estes se sintam em segurança.
c) O imóvel, cujo proprietário está inadimplente, foi leiloado.
d) Não perdeu-se em suas explanações, já que estava preparado.

Questão 05
Complete as lacunas corretamente, observando o uso adequado da crase:

“Eles  viajaram  ___  trabalho  visando  ___  novas  possibilidades  de  empreender.  Voltaram  ___
pensar em ampliações nos seus negócios, mas também visitaram  ___ belas praias.

a) à – as – a – as 
b) a – às – à – às 
c) à – as – a – as 
d) a – às – a – as 

Questão 06
Escolha a opção que melhor completa os espaços em branco do trecho a seguir:

Irmãos gêmeos nascem de embriões que foram congelados ____ 30 anos
Lydia e Timothy Ridgeway, nascidos no último dia 31 de outubro, estabeleceram um novo recorde
para a ciência
Nos Estados Unidos, irmãos gêmeos nasceram ____ partir de embriões congelados há 30 anos,
um novo recorde para a ciência.
Lydia e Timothy Ridgeway vieram ao mundo no dia 31 de outubro, mas a notícia só foi revelada
agora. Os embriões foram congelados em 22 de abril de 1992 e, durante três décadas, ficaram
armazenados em canudos minúsculos mantidos em nitrogênio líquido ____ quase -200º C.
Três  deles  foram transferidos  para  a  mãe dos  recém-nacidos,  porém,  apenas  duas  das três
transferências  foram  bem-sucedidas.  Só  25%  ____  40%  das  transferências  de  embriões
congelados resultam em um nascimento vivo.
Os embriões podem ser congelados indefinidamente, e o tempo não deve afetar a saúde das
crianças. A recordista anterior era Molly Gibson, nascida em 2020 de um embrião congelado por
quase 27 anos.
(Disponível em: https://www.cnnbrasil.com.br/internacional/irmaos-gemeos-nascem-de-embrioes-que-foram-
congelados-ha-30-anos/) Acesso em 21/11/2022

a) a – há – a - à
b) há – à – a – a 
c) há – a – a – a
d) a – há – a - à

Questão 07
O período que apresenta uma oração subordinada adverbial causal:
a) Visto que queria ver o por do sol, convidou o amigo para ir à praia.
b) Fiz a receita exatamente conforme foi orientado.
c) Acordou, fez o café e foi para o trabalho apressadamente.
d) Deixou a casa rapidamente, porém teve tempo de reunir seus documentos antes que o furacão
chegasse.

Questão 08
O período no qual o termo sublinhado é uma conjunção integrante é:
a)  As praias mais especiais  que ganharam a certificação da Bandeira Azul são simplesmente
paradisíacas.
b) Já disse a você que só vou se você for.
c) Não consegui encontrar os restaurantes que você sugeriu.
d) Comporte-se, ou terá que dar explicações aos seus responsáveis.

Questão 09
Conforme as normas de Redação Oficial, assinale a INCORRETA:
a) A língua culta é contra a pobreza de expressão e não contra a sua simplicidade; 

https://www.cnnbrasil.com.br/internacional/irmaos-gemeos-nascem-de-embrioes-que-foram-congelados-ha-30-anos/
https://www.cnnbrasil.com.br/internacional/irmaos-gemeos-nascem-de-embrioes-que-foram-congelados-ha-30-anos/


b) O uso do padrão culto não significa empregar a língua de modo rebuscado ou utilizar figuras de
linguagem próprias do estilo literário; 
c) A consulta ao dicionário e à gramática é facultativa na redação de um bom texto. 
d) Não existe propriamente um padrão oficial de linguagem, o que há é o uso da norma padrão
nos atos e nas comunicações oficiais.

Questão 10
Marque  a  alternativa  em  que  os  termos  sublinhados  façam  uma  referenciação  anafórica  e
catafórica, respectivamente:
a) Bombinhas tem belas praias. A primeira descendo o morro é a de Bombas. Para apreciá-la
você precisa somente isto: sentir o cheiro do mar e contemplar a paisagem.
b)  Dei-lhe duas  opções  de  rota  para  que  chegasse  à  cidade.  Uma por  aquela estrada  com
paisagem exuberante e outra mais rápida.
c) Tudo que lhe prometi era verdade: amor, fidelidade, lealdade em todos os dias que vivêssemos
juntos.
d) Aqui a regra é esta: seja feliz, mas tenha responsabilidade. E a mãe pede para que atenda
sempre suas chamadas. 

Matemática

Questão 11
As raízes da equação 2x² + 4x – 30 = 0, são:

A) S = {3, -5}
B) S = {-3, -5}
C) S = {-3, 5}
D) S = {3, 5}

Questão 12
O gráfico a seguir demonstra o consumo de energia, em kW/h, em 7 meses de pesquisa.

 Fonte:https://www.maisbolsas.com.br/enem/matematica/analise-de-graficos

De acordo com as informações expostas, no gráfico, analise as seguintes afirmações e marque a
alternativa correta:

I) A soma dos consumos dos três primeiros meses quantificados, corresponde a 83,33% do valor
consumido somente no mês de Setembro;
II) Do mês de Junho ao mês de Julho o consumo de energia aumentou em 56%;
III) Os meses que tiveram queda no consumo, em relação ao mês anterior, foram: Abril e Agosto;
IV) Considerando R$0,36 o valor de cada kW/h adicionados a uma taxa de manutenção da rede
de R$42,00, as contas a pagar nos meses de Abril,  Junho e Setembro são, respectivamente:
R$56,40; R$81,60; e R$121,40;



A) somente I, II e IV estão corretas
B) somente I, III e IV estão corretas
C) somente I e III estão corretas
D) I, II, III, IV estão corretas

Questão 13
Pedro sai de casa às 6:45h e caminha 4,5km para chegar em seu trabalho 22 minutos após. Se
fosse possível fazer o trajeto em linha reta, sem obstáculos, diminuiria em ¾ a distância entre sua
residência e a empresa. Sendo assim, Pedro chegaria em quantos minutos?
A) 5 minutos e meio
B) 4 minutos e meio
C) 5 minutos
D) 4 minutos

Questão 14
Sabe-se que na agência do BBS Bank são atendidos 18 clientes a cada 20 minutos. O horário de
atendimento é das 9h às 15h, de segunda a sexta-feira. Quantos clientes serão atendidos em 3
semanas?
A) 4.680 clientes
B) 4.640 clientes
C) 4.840 clientes
D) 4.860 clientes

Questão 15
Qual a forma correta para representar o ano de 2023 em Números Romanos?
A) IIMXXIII
B) IIMIIXIII
C) MIIXXIII
D) MMXXIII

Conhecimentos Gerais e Atualidades

Questão 16
A 27° Conferência do Clima das Organizações Unidas (COP 27) foi realizada no Egito entre os
dias 6 e 18 de novembro de 2022. Durante o evento da ONU, os países em desenvolvimento
exigiram a criação de:
Assinale a alternativa CORRETA.

A) Um fundo de perdas e danos causados pelas mudanças climáticas. 
B) Um fundo para auxiliar medidas na criação de estratégias para diminuir o aquecimento global
direcionado aos países subdesenvolvidos.
C) Um fundo de reserva para os eventos.
D) Um fundo direcionado para incentivar ações em prol de tecnologias capazes de diminuir o
aquecimento global.

Questão 17
No dia 07 de setembro comemora-se a independência do Brasil. Quantos anos o Brasil indepen-
dente fez em 2022?
Assinale a alternativa CORRETA.

A) 100 anos
B) 200 anos
C) 300 anos
D) 400 anos

Questão 18
Elizabeth II, (nascida Elizabeth Alexandra Mary) foi rainha do Reino Unido e dos Reinos da Comu-
nidade de Nações. Ela reinou em 32 estados independentes durante a sua vida, 14 dos quais até
a data da sua morte. Com quantos anos ela começou a governar e por quanto tempo governou?



Assinale a alternativa CORRETA.
A) 26 e 75 anos
B) 20 e 96 anos
C) 25 e 70 anos
D) 20 e 75 anos

Questão 19
O parlamentarismo é um sistema de governo de caráter representativo, no qual a direção dos as-
suntos de interesse público é atribuída a um gabinete ministerial que é formado no parlamento, a
quem o voto de confiança ou desconfiança é submetido.
Em outras palavras, o governo parlamentarista é indireto. A população escolhe representantes
para o parlamento e esses, por sua vez, escolhem quem será o primeiro-ministro e outros cargos
do executivo. O parlamentarismo no Brasil vigorou em dois períodos. Quais foram?
Assinale a alternativa correta.

A) Entre 1844 – 1889 e 1958 – 1963
B) Entre 1845 – 1889 e 1959 – 1963
C) Entre 1846 – 1889 e 1960 – 1963
D) Entre 1847 – 1889 e 1961 – 1963

Questão 20
A copa do mundo em 2022 aconteceu no Catar. A próxima copa de 2026 já tem os países que
sediarão o evento. Quais são eles?

A) Canadá, França e México
B) Canadá, EUA e Chile
C) Alemanha, EUA e México
D) Canadá, EUA e México

Conhecimentos Específicos

Questão 21
De acordo com as diretrizes curriculares nacionais para educação infantil, é correto afirmar que:

a) é dever do estado garantir a oferta de educação infantil pública, gratuita e de qualidade, sem
requisito de seleção
b) a criança integra suas capacidades motoras e condutas de exploração a sua possibilidade de
escutar som e música.
c) ao longo da educação básica, na educação infantil, no ensino fundamental e no ensino médio,
os alunos devem desenvolver as dez competências gerais que pretendem assegurar, como seu
processo  de  aprendizagem  e  desenvolvimento,  uma  formação  humana  integral  que  visa  a
construção de uma sociedade justa, democrática e inclusiva.
d)  A Educação  Infantil  terá  carga  horária  mínima  anual  de  820  (oitocentas  e  vinte)  horas,
distribuídas por um mínimo de 200( duzentos) dias letivos

Questão 22
É dever da família, da comunidade, da sociedade em geral e do poder público assegurar, com
absoluta  prioridade,  a  efetivação  dos  direitos  referentes  à  vida,  à  saúde,  à  alimentação,  à
educação,  ao  esporte,  ao  lazer,  à  profissionalização,  à  cultura,  à  dignidade,  ao  respeito,  à
liberdade e à convivência familiar e comunitária.

O texto descrito acima encontra-se no seguinte documento:
a) base nacional comum curricular
b) lei de diretrizes e bases da educação nacional
c) estatuto da criança e do adolescente
d) diretrizes curriculares nacionais da educação básica 



Questão 23
Na observância das diretrizes curriculares nacionais para educação infantil a proposta pedagógica
das instituições de educação infantil  deve garantir  que elas cumpram plenamente sua função
sociopolítica e pedagógica.

Qual das alternativas não está de acordo com o texto acima:
a) oferecendo condições e recursos para que as crianças usufruam seus direitos civis, humanos e
sociais.
b) possibilitando tanto a convivência entre crianças e entre adultos e crianças quanto à ampliação
de saberes e conhecimentos de diferentes naturezas.
c) promovendo a igualdade de oportunidades educacionais entre as crianças de diferentes classes
sociais no que se refere ao acesso a bens culturais e às possibilidades de vivência da infância.
d) assumindo a total  responsabilidade pela educação e cuidados da criança sem uso de castigo
físico ou tratamento cruel ou degradante.

Questão 24
A Lei de diretrizes e bases da educação nacional, que define e organiza a educação no Brasil é
composta por cinco capítulos, o capítulo II trata da educação básica e dentro dele a seção II trata
da educação infantil. De acordo com o artigo 31 seria incorreto afirmar que:

a) a avaliação será mediante acompanhamento e registro do desenvolvimento das crianças, sem
o objetivo de promoção, mesmo para o acesso ao ensino fundamental.
b) a carga horária mínima anual de 800 (oitocentas) horas, distribuídas por um mínimo de 200
(duzentos) dias de trabalho educacional.
c) atendimento à criança de, no mínimo, 4(quatro) horas diárias para o turno parcial e de 8 (oito)
horas para a jornada integral.
d)  expedição  de  documentação  que  permita  atestar  os  processos  de  desenvolvimento  e
aprendizagem da criança.

Questão 25
A Lei Lucas, Lei número 13.722, sancionada em 2018 torna obrigatória a capacitação em noções
básicas  de  primeiros  socorros  de  professores  e  funcionários  de  estabelecimentos  de  ensino
público e privados de educação básica e de estabelecimentos de recreação infantil.

De acordo com a referida Lei, qual das alternativas abaixo é a incorreta?
a) os estabelecimentos de ensino da educação básica da rede pública, por meio dos respectivos
sistemas de ensino, e os estabelecimentos de ensino de educação básica e de recreação infantil
da rede privada deverão capacitar professores e funcionários em noções de primeiros socorros.
b) o conteúdo dos cursos de primeiros socorros básicos ministrados deverá ser condizente com a
natureza e a faixa etária do público atendido nos estabelecimentos de ensino ou de recreação.
c) os estabelecimentos de ensino ou de recreação das redes pública e particular deverão dispor
de kits de primeiros socorros, conforme orientação das entidades especializadas.
d) os estabelecimentos de ensino das redes públicas deverão dispor do serviço de enfermagem
para os casos emergenciais.

Questão 26
Dois grandes pesquisadores da área da psicologia contribuíram sobre a forma da criança ser e
modificar-se, foram eles: o russo Lev Semionovitch Vigotski e o francês Henri Wallon. As teorias
de ambos exercem significativa influência entre os pesquisadores da educação infantil  e seus
trabalhos consideram a constituição social do sujeito dentro de uma cultura concreta.

Assinale a alternativa que corresponde a teoria dos pensadores citados:
a) behaviorista
b) tradicional
c) comportamentalista
d) sócio - histórica



Questão 27
Na base nacional comum curricular são apresentados cinco campos de experiências, tendo como
referência o campo "o eu, o outro e o nós".

Assinale a alternativa que corresponde aos objetivos de aprendizagem e desenvolvimento para
crianças bem pequenas (7 meses a 3 anos e 11 meses):
a) demonstrar imagem positiva de si e confiança em sua capacidade para enfrentar dificuldades e
desafios.
b) adotar hábitos de autocuidado relacionados à higiene, alimentação, conforto e aparência.
c) criar e contar histórias oralmente, com base em imagens ou temas sugeridos.
d)  experimentar  as  possibilidades  corporais  nas  brincadeiras  e  interações  em  ambientes
acolhedores e desafiantes.

Questão 28
A Lei Complementar nº 180, de 20 de novembro de 2013, altera a Lei Complementar nº 163, de
13 de maio de 2013, que promove a readequação funcional do quadro de servidores efetivos do
município de bombinhas, inclusive suas fundações em suas denominações, quantidade de vagas
e salários- base e dá outras providências.

No que se refere às atribuições do cargo de professor, qual das alternativas abaixo condiz com as
descritas na referida lei?
a) obedecer às normas de saúde, segurança e higiene estabelecidas pelos órgãos competentes.
b) subsidiar o gestor escolar na definição do calendário escolar, na organização das turmas, na
elaboração do horário e na distribuição das aulas.
c) auxiliar os alunos na alimentação, bem como servir as refeições se for necessário.
d)  propiciar  aquisição  de  conhecimento  científico,  erudito  e  universal  para  que  os  alunos
reelaborem os novos conhecimentos adquiridos.

Questão 29
Jean  Piaget  desenvolveu  estudos  psicogenéticos  que  contribuem  acerca  dos  estágios  de
desenvolvimento infantil. Dos estágios de desenvolvimento de  Piaget, um deles é caracterizado
como o início da construção lógica, Isto é, a capacidade da criança de estabelecer relações que
permitam diferentes pontos de vista. Essa descrição corresponde a qual estágio abaixo descrito?

a) operações concretas
b) equilibração
c) operações formais
d) sensório motor

Questão 30
A base nacional comum curricular é um documento de caráter normativo que define o conjunto
orgânico e progressivo de aprendizagens essenciais que todos os alunos devem desenvolver ao
longo das etapas e modalidades da educação básica.
Na primeira etapa da educação básica e de acordo com os eixos estruturantes da educação
infantil,  de  acordo  com  o  documento  descrito,  devem  ser  assegurados  seis  direitos  de
aprendizagem e desenvolvimento. Qual a alternativa que os classificam?

a) conviver, alimentar-se, brincar, participar, explorar e expressar.
b) conviver, descansar, brincar, participar, explorar e expressar.
c) conviver, aprender, brincar, participar, explorar e expressar.
d) conviver, brincar, participar, explorar, expressar e conhecer-se.


